Merkblatt zur Digitaltechnik

Grundverkntpfungen zweier Variablen:

UND (AND) ODER (OR) NAND NOR EXOR
a b Y Y Y Y Y
0 0 0 0 1 1 0
0 1 0 1 1 0 1
1 0 0 1 1 0 1
1 1 1 1 0 0 0
Y=a-b Y=a+bh Y=a-b Y=a+bh Y=a-b+a-b
Y=anabh Y=avh Y=ananbh Y=av b Y=arbvanb
Rechenregeln der Bool’schen Algebra (Schaltalgebra):
Schreibweise 1 (international) Schreibweise 2 (deutschspr. Raum)
Nr. Gesetz UND-Form ODER-Form UND-Form ODER-Form
1 Kommutativgesetz [a-b= b-a a+b =b+a arb=Dbaa avb=bva
o av(bvc)=
2 | Assoziativgesetz |a - (b-c)=(a-b)-c |at(b+c)=(ath)+c  |anr(brc)=(arb)rc [(@avb)vec
an(bve)= av bac=

3 Distributivgesetz

a-(b+c)=ab+ac

a+b-c = (a+b) - (a+c)

anb v aanc

(avb)a (ave)

4 Absorptionsgesetz | a-(a+b) = a ata-b=a an (avb)=a av anb=a
Gesetz fur die
5 Negation ara=0 a+a=1 arna=0 ava=1
Gesetz der
6 Tautologie ara=a a+a=a ara=a ava=a
Gesetz von L _ L _ .
7 De Morgan ab=a+b a+b=a-b aAnb=avb avb=aab
Gesetz fur die _ —
8 doppelte az=a a=a
Negation
ThNt‘Jtzlichef_ a-(a+b)=ab |a+ta-b=a+b an(avb) = anab avanb=avb
9 eoreme fur B B : _
2 Variable ab+ab=> at+tb)-(a+b)=a anbvaab=>0 avb)a(avhb) = a
(avb)(@vhb)
Rechnung mit a-0=0 at+t0=a an0=0 avO0=a
10 0 und 1 a‘l=a a+l=1 arl=a avi=1
Flip Flops Q n+1 in der charakteristischen Gleichung KV - Diagramme:
bezeichnet Q nach einem Schaltvorgang a Hexcode:
Der Schaltvorgang kann zustands- oder _—
flankengetriggert ausgeldst werden. b BIN HEX | DEZ
S |R| Q| Funktion .
—1S Qi 0|0 |Q | Speichern SR FF ) 0000 0 0
L1 010 Reset Charakteristische Gleichung:
B o i sa _ 0001 1 1
—1R Qi 1|1 |—| unzulassig Q n+l R- ( S+ Q ) — a“ 0010 2 2
0011 | 3 3
_ Mp ~|D] Q] Funkton D-FF b 0100 | 4 4
Q 0 0 | Speichern o .
_~c1 1 1 | speichern Charakteristische Gleichung: 0101 5 5
B S 0110 | 6 | 6
Q— Qi = o111 | 7 | 7
_a. 1000 | 8 | 8
_IT o T Q Fun.ktion T_FF F 1001 9 9
Q 0 Q | Speichern o . 1010 A 10
c1 1 o | Toggle Charakteristische Gleichung: b
Tt B - L 1 1011 | B | 11
Q— Q= QT+QT d 1100 | C | 12
B 1101 | D | 13
1J J K Q Funktion \]K'FF 1110 E 14
] Q — 0| 0| Q| Speichern - . L~ 1111 F 15
L1 ol1lo Reset Charakteristische Gleichung: C
_ 1[0 1] set - -
—1K Q— 1[1|q]| Toggle Qn+1: J-Q + K-Q
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